“教学点数字教育资源全覆盖”项目

小学数学西南师大课标版二年级上册

 《总复习》第3课时《问题解决（表内乘除法）》教学设计
	科目版本
	小学数学 西南师大版 二年级上册

	章    节
	问题解决（表内乘除法）   总复习

	课    名
	总复习   第3课时 

	学习目标
	1、通过梳理运用表内乘除法的知识解决问题，帮助学生形成系统的知识结构，加深学生对乘除法意义的理解。

2、进一步发展学生运用所学知识解决实际问题的能力。

3、在解决问题的过程中获得成功的体验，树立自信心。

	具体环节设计

	教学环节
	内 容

	1. 教师上课

	1.1导入
	师：前面我们对表内乘法和表内除法的知识进行了整理和复习，今天这节课我们要综合运用这些知识来解决问题，有信心吗？（板书： 总复习  问题解决）
师：大家回想一下，我们以前是怎样解决问题的？

生：先要读题，然后分析，再列出算式，最后要写上答语。

（板书：读懂题意—分析数量关系—列式计算—写上答语）

	1.2梳理


	  1.用表内乘法解决问题

（1）求几个几是多少用乘法计算。

出示100页第7题第1小题： 
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每双拖鞋9元，买5双拖鞋要多少元？

师：首先来看这一道，谁来读读题目，从题目中你获得了哪些数学信息？能解决吗？ 

生：5×9=45（元）。

师：能说一说你是怎样想的吗？

生：每双拖鞋9元，要求买5双拖鞋要多少元，实际上就是求5个9相加的和是多少，用乘法计算。

师：也就是说求几个几相加的和是多少用乘法计算。（板书：求几个几相加的和是多少  乘法计算）
（2）求一个数的几倍是多少用乘法计算。

师：我们接着来看，一起读出题目：每双拖鞋9元，每双皮鞋的价格是拖鞋的8倍，每双皮鞋多少元？
从这道题目中你又获得了哪些数学信息呢？

生：每双拖鞋9元，每双皮鞋的价格是拖鞋的8倍

师：要解决什么问题？

生：每双皮鞋多少元？

师：又该怎样列式呢？ 
生：9×8=72（元）

师：为什么也用乘法来计算？

生：因为每双拖鞋9元，把9元看成1份，每双皮鞋的价格是拖鞋的8倍，就有这样的8份，也就是8个9。求几个几相加的和是多少用乘法计算。

师：实际上“求一个数的几倍是多少”也就是“求几个几相加的和是多少”，都用乘法计算。（板书：求一个数的几倍是多少）

	
	 2、用表内除法解决问题

（1）求一份数用除法计算
出示100页第7题第3小题。

师：从题目中你获得了哪些数学信息？要解决什么数学问题？

生：我知道了5双拖鞋一共要45元，求每双拖鞋多少元？

师:能解决吗？
生：45÷5=9（元）

师：为什么用除法来计算？ 
生：可以看成是把45元平均分成5份，求每份是多少，用除法来计算。

（板书：求一份数   除法计算）

（2） 求份数用除法计算

出示100页第7题第3小题：每双皮鞋72元，每双拖鞋9元，买1双皮鞋的钱可以买几双拖鞋？

生：72÷9=8（双）

师：怎么想的？  

生1：把每双拖鞋的9元看成1份，看72里面有几个这样的一份，就可以买几双，所以用除法计算。列式就是72÷9。

生2：也可以看作是把72元平均分，每9元一份，可以分成这样的8份，求平均分成几份用除法计算。

师:是的，求平均分成几份用除法计算。（板书：求份数）

（3）求一个数是另一个数的几倍用除法计算。

师: 我们来看这一道：每双拖鞋9元，每双布鞋36元，布鞋的价格是拖鞋的几倍？

师：又该怎样列式呢？ 
生：36÷9=4

师：为什么也用除法来计算？

生：我想布鞋的价格是拖鞋的几倍，就是求36里面有几个9，所以用36÷9，因为四九三十六，所以36里面有4个9，布鞋的价格就是拖鞋的4倍。
师：也就是说求一个数是另一个数的几倍，用除法计算。（板书：求倍数）

	
	3、乘除法综合练习

（1）出示105页第16题主题图。
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每排站8人，站了3排。一共有多少人？

师：怎么列式？你是怎样想的？
生：8×3=24，每排站8人，站了3排，就是求3个8是多少，要用乘法计算。

师：这24个人，如果每排站6人，可以站几排呢？又该怎样列式？

生：24÷6=4，因为是把24人平均分，每6人一排，24里面有这样的4排，求平均分用除法计算。

生：也就是求24里面有几个6。

（2）看图提问题。
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师：孩子们都能很好地解决问题了，我们能不能根据图上的信息，自己提出问题呢？先提一个用乘法来解决的数学问题，行吗？

生：每组有6人，3组一共有多少人？

师：谁来解决这个问题？

生：6×3=18（人）

师：为什么用乘法计算？你是怎么想的？

生：因为每组有6人，3组一共有多少人实际上就是求3个6相加的和是多少，所以用乘法计算。

师：那你还能根据图上的信息提出用除法来解决的数学问题吗？想一想。

生：18人平均分成3组，每组有几人？

师：谁能解决？

生：18÷3=6（人），把18人平均分成3组，求每组有几人？平均分用除法计算。

师：谁还想提问？

生：一共有18人，每6人分一组，可以分几组？

师：这个问题又该怎样列式呢？

生：18÷6=3（组），把18人平均分，每6人分一组，求可以分几组，就是看18里面有几个6，有几个6就可以分这样的几组，所以用除法计算。


	1.3总结
	说一说有什么新的收获？

	

	2．拓展资源

	2.1 
	该教案脚本

	2.2 
	参考教案

	2.3
	教学课件PPT
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